CAPITULO 20 DESIGUALDADE DE RENDA E POBREZA

Por que as variagdes transitorias e ciclicas da renda
causam dificuldades na avaliagdo do grau de desi-
gualdade?

Como um utilitarista, um liberalista e um liberta-
rista determinam o grau permissivel de desigual-
dade de renda?

Que grupos da populagdo tém maior probabilidade
de viver na pobreza?

PROBLEMAS E APLICACOES

1.

ATabela 3 mostra que o percentual de criancas em

familias com renda abaixo da linha de pobreza

excede em muito a porcentagem de idosos nessas
familias. Como a alocagdo de dinheiro do governo
entre diferentes programas sociais contribuiu para

esse fenomeno? (Dica: ver Capitulo 12.)

ATabela 2 mostra que a desigualdade de renda nos

Estados Unidos aumentou desde 1970. Alguns dos

fatores que contribuiram para esse aumento foram

discutidos no Capitulo 19. Quais séo?

O capitulo discute a importdncia da mobilidade

econdmica.

a. Que politicas o governo poderia empregar para
aumentar a mobilidade econdmica dentro de
uma geragio?

b. Que politicas o governo poderia empregar
para aumentar a mobilidade econdmica entre
geragoes?

c. Em sua opinido, devemos reduzir as despesas
com os atuais programas de bem-estar social
a fim de aumentar as despesas com progra-
mas que intensifiquem a mobilidade econt-
mica? Quais sdo as vantagens e desvantagens
de fazer isso?

Os economistas frequentemente encaram a varia-

¢do da renda durante o ciclo de vida como uma

forma de variagio transitdria da renda em torno da
renda permanente das pessoas. Nesse sentido,
como sua renda corrente se compara com a sua

. renda permanente? Vocé considera que sua renda
“corrente reflete corretamente seu padrdo de vida?
. O capitulo faz uma analogia com um “balde fura-

do”para explicar uma restri¢éo a redistribuigao de

renda.

a. Quais elementos do sistema norte-americano
de redistribuicdo de renda criam furos no balde?
Seja especifico.

b. Em sua opinido, quem, em geral, acredita que o
balde usado para redistribuir a renda estd mais
furado, republicanos ou democratas? Como essa
crenga afeta suas opiniGes sobre*o montante
de redistribuicdo de renda que o governo de-
veria realizar?

6. Descreva como os programas de combate a pobreza

podem desencorajar os pobres a trabalhar. Como
voceé reduziria esse desestimulo? Quais sdo as des-
vantagens da sua proposta politica?

. Quais sdo os prés e os contras das transferéncias

em espécie (em vez de dinheiro) para os pobres?

. Considere duas comunidades. Em uma delas, dez

familias tém renda de $ 100 mil cada e dez familias

tém renda de $ 20 mil cada. Na outra comunidade,

dez familias tém renda de $ 200 mil cada e dez
familias tém renda de $ 22 mil cada.

a. Em qual comunidade a distribui¢do de renda ¢
mais desigual? Em qual das comunidades o
problema da pobreza tende a ser pior?

b. Qual distribuicio de renda Rawls preferiria?
Explique. _

c. Qual distribuigdo de renda vocé preferiria?
Explique.

d. Por que alguém teria uma preferéncia oposta?

7.\A taxa de pobreza seria substancialmente menor se
/0 valor de mercado das transferéncias em espécie

fosse somado a renda das familias. A maior trans-

feréncia em espécie é o Medicaid, o programa de

assisténcia a satide para os pobres. Digamos que o

programa custe $ 7 mil por familia.

a. Se o governo entregasse a cada familia benefi-
cidria um cheque no valor de R$ 7 mil, em vez de
inscrevé-la no programa Medicaid, vocé acha que
amaioria dessas familias usaria essa quantia para
fazer um plano de assisténcia médica? Por qué?
(Lembre-se de que a linha de pobreza é abaixo
de $ 20 mil para uma familia de quatro pessoas.)

b. Como sua resposta a parte (a) afeta sua opiniao
sobre se deverfamos determinar a taxa de
pobreza atribuindo &s transferéncias em espécie
valor igual ao prego que o governo paga por
elas? Explique.

c. Como sua resposta a parte (a) afeta sua opinido
sobre se deverfamos oferecer assisténcia aos
pobres na forma de dinheiro ou transferéncias
em espécie? Explique.

’ Sjlponha que haja duas distribui¢des de renda pos-

siveis em uma sociedade de dez pessoas. Na pri-

meira distribui¢do, nove pessoas teriam renda de

$ 30 mil e uma teria renda de $ 10 mil. Na segunda,

todas as dez pessoas teriam renda de $ 25 mil.

a. Se a sociedade tivesse a primeira distribuicdo,
qual seria o argumento utilitarista para redistri-
buir renda?
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